

ZOMBOR ÉS VIDÉKE.

POLITIKAI és VEGYES TARTALMU MEGYEI KÖZLÖNY.

Megjelenik hetenkint háromszor: vasárnap, kedden és csütörtökön.

Hirdetések és elofizetések foyvétkesek s egyes számok kaphatók helyben: Muzsik és Parties könyv- és könyvnyomdájában, Schön Adolf könyvkereskedésében, Hay Sándor dohányozósdejében, valamint hirdetések s nyilvéri közlemények egy a fővárosi mint a külföldi összes hirdetési irodákban. — Egy szám 10 kr.

LAP-ELLENÖRZŐ BIZOTTSÁG:

MÁRTONFI KÁROLY

SZEMZŐ GYULA

KOZMA LÁSZLÓ.

Az új partörvény.

Az új partörvény már ez évi oktöber 1-én életbe lép.

Nem fog késedelem beállni, s a kikre ezen fontos egy bizatott, — tagadhatatlanul szakfőrriak. Az iparkamrák s az orsz. ipar-egyesület megtették a minisütésre vonatkozó javaslatokat, — s ma-holnap itt lesz a miniszteri rendelet is ez ügyben. Az új partörvény 172. §-ához képest bekívánta a miniszterium amaz adatokat is, melyeknek alapjáan a választási census az iparhatóságok megbizottak választására megallapítandó lesz. A kereskedelmi és iparkamarák föl lettek szólítva az iparitanács tagjainak augusztus 30-áng való megválasztására. A 99. § szerint a munkakönyvek formájának, alakjának s rovatának megállapítása a kereskedelmi s belügyi miniszter közös feladata. A képesítéshez kötött mesterségek sorozatát az 5. § szerint szintén a ker. minster fogja megállapítani, valamint ideiglenes rendezését is az építési iparnak.

Itt van tehát a legfobb ideje annak, hogy iparosaink alaposan megismerjék az új partörvényt, mely rájuk nevez egy nemet a modus vivendinek képezi. Zomborban bizonyára eltervetaló iparos világ van s az új partörvénynek 122. §-a értelemben egy ipartestület megalkatása nem fog nehézséget okozni. Ez az új törvény intézkedéseinek

legfontosabb mozzanata. Kétharmada a mi iparosainknak jogosítva van az iparhatóságok fölkerini egy ipartestület megallakítására. Ott a hol ipartársulat van az felelszik s abból alkotatik az ipartestület.

Lássuk csak mi célja van az ipartestületnek. 126. §. Az ipartestület célja: az iparosok közt a rendet és az egyetértést fentartani; az iparhatóságok között fentartandó rendre irányuló működését támogatati az iparosok érdekeit előmozditati s oket haladásra ösztönözi.

Ez ököb gondoskodik arról: a) hogy az iparosok és segédek közt rendezett viszonyok álljanak fenn; b) hogy a tanoncok ugye rendeztessenek.

c) hogy az iparosok és a tanoncok, vagy a segédek közt fölmerulo sürulócs és vitás kérdések elintézésére bekeltető működés biztosítsassék;

d) hogy segélypénztarok létesüljenek;

e) hogy az iparosok anyagi érdekeit szövetkezetek alakítása által előmozdítsák.

f) hogy a hatóságokat az iparügy tekintetében köllőleg tájékoztatssa.

Mint láthatjuk az új törvény ismerete az első feladata az iparosnak, mert a nekül aligha fog annak keretében

mozoghatni. Melyek lesznek azon iparágak, melyekre nézve a minosítés megköveteltetik, egyelőre csak odavetelt mondhatjuk meg: asztalos, építész, aranyozó, arany és ezüstműves, gyertyaöntő, bádogos, kocsikészítő, földrajz, csermefő, czépzés, cukrász, fodrász, fűszesináló, zeneszer készítő, fémöntő, kékfőkészítő, kalapos, karpitos, keménysopro, késes, keztynykészítő, kőtél-gyártó, kovács, kovács fűző, kőműves, kőveső, könyvkötő, könyvnyomdász, koteles, kütökészítő, lakatáros, fényező, gépész, mészáros, molnar, orias, posztoszóvó, pék, szabó, szappanfozó, ávegés, véső, stb., stb., mesterségek. Tehát mindazon iparosok, kik ezen mesterségek egyikét, vagy másikat úzik jogosítva vannak az ipartestület megallakítását kivánni.

Miképp nyilvánunon ezen kívánság, azt a törvény eléfedte megmondani, annyit azonban bizonyos, hogy azok az iparosok, a kik nem fogják kivánni, ugy tekintetnek, mint a kik nem is óhajtatik.

Magyeuk nagyobb városában az 1880-iki népszámlálás szerint a következő számamury áll fenn:

Table with 2 columns: City and Population. Rows include Zombor (840), Szabadka (1543), Baja (948), and Ujvidek (984).

Ha ezen számamuryból 25 százalékot elvágunk is, még mindig előirják

azon iparosok számát, kik minosítésesé jaró ipart üznek, ha ezeknek ket harmadát vesszük, akkor Bajára 471, Szabadkára 776, Ujvidekre 492 s Zomborra 420 esik.

Mit tegyenek tehát iparosaink elsoben?

Gyülekezzenek össze és mindenek előtt beszéljék meg egymás közt az új ipartestület célját s megallakításának modját. Azután válasszassanak közülök egy szervezködő bizottságot, azonban lehetőleg 2-3 h et a l a t t, hogy midon a törvény életbe lép: az már feladatát megoldhatta legyen.

Ezen szervezködő bizottságnak főfeladata az volna, hogy egy könyve jegyezze mindazon kvalifikált iparosokat, a kik csak a városban vannak.

Minden iparos a következő nyilatkozatot tartozzék aláírni:

„Alulírott ezennel kijelnylvánitom, hogy kívánom, s ota fogok hatni, hogy Zomborban az 1884. évi XVII. t. cz. 122. §-a értelmében egy ipartestület alakíttassék.

Zombor, 1884. ... hó n. N. N. ... N. N. és N. N. mester. ... mint tanuk.

Ezen nyilatkozatot szintán összegyűjtendők, míg legalább az összes képesítéshez kötött mesterséggel foglalkozó iparosok kétharmada együtt nem lesz.

A „Zombor és Vidéke" tarczája.

Mikor én budakeszi szőlőt ettem.

(Egy szemtelenségi jogász naplójából.)

BARCZI GEZÁLT.

(Eolytatás.)

Kellemetlenül jár, de utána sompolytam. Persze jogosultam: gyaloag. Szörnyű szentamud, verdeste az abrakokat, szorta a port a járókököt szemre kock, de azért Czompó Laci rendületlen hüde verrel haladt előre, lejtve nyomva tolas porge kalápat, bogatlová kitalálhatlan szinu kábátját. En meg ballagtam utána: o a kolompus, en pedig, mint adoztatra szant barany. Par óráig kszelst szenteleni szinut, ug a csirapjót szent jóvátöltés és írgalmából megállíthathtuk a budakeszi szőlös lombkereszt.

Korogni kezdett a gyomrom; kimerültünk, megéheztünk a hossz, szakadott gyaloaglobban. No hiszen képelem, miú szünet ebeltetm en. Elnéz, fradész ággyarant megrousáltk gyonge alkotásokon, és hozza meg a jómórt rémélet, mely rajtam erőt vett. ... Egre azt morgogtam fogacogva, háborogva: „Huh, ha rajtakapok!” De az en drágaelátos bejártsam (talala emvevétel) rendíthetetlen ragaszkodást vesztélye számolozta. Mit volt mi tenem, vekre is desereses rezignációval bélyegyodtam. Nesztelenül, óvatosan

löpdelünk előre, leheletünket visszafogytva Czompó Laci szemében valami furfangos karommal, en meg tetovazva, s a legkénső zajra megtremődök.

Eltűnik vagyán netovábbját. Egy szőlvényével tömören beitellett gyümölcsös kertben állítottuk, két jó madár, és szemünkkel böngészni kezdük a legzsébb türköket. Ugyancsak hozzáltatunk a pusztitashoz; Czompó Laci möbözugábilan lehasált a földre és onnan kaparta a leponyosabb gerendezeket, míg én reszkette nyúltam utának és szaki toltam le méltóságos (?) lassusággal.

Laci egyre gyonyóidott, egyre boszontot és megsejtelt: „Jyu, ha rajta ernék! Ajgám onkenytellenül fohaszat rebegtek, honlacom surit veritokescppék gyonyoztek. Gondes áhítatomban nem vettem észre, hogy Czompó Laci hirtelen fölemelkedett és meelőt a rengetel kifejezésre lélt volna akajinom, torkaszakadtaló egy olyan bomboló hangot ereszelt szelnek, mint en meg a főtavosítom nem halottam és aztán — uccé! yosidat magad! — elramodtam. A bordazáji iszomny-frakításra tort ki akajinom; tuni azoran az álkos helyről, de lábaim gyökereket vertek — ösztergyótam. A lamára fölpatant a közelebi csoszahz utaja, és egy boszontos, márcólaa aiak rohant ki rajta puszával vállán, utána két vörösképű markos pórsány, s egy szörny, erőteljes Megánya, fölgyört meingyal mosafa kezében. A mint megállíttantuk egymást s a szőlőpusztítás iszonyu maradványait, a csosz szakavától vastértó alatt nekem estelekk kezdett, és egy elgabalonyáitak, ug megtréngéltak, hogy a félkörnyaj kiszorult megtereltól fülvesztel.

„Línchordta kaptus: tolvány! dorgoti a barazsdépeit! csosz achilest haragból! — Rit jétepedben a megsejtéstül számmak nemtem, — szílo kark! — El hullott könyvretelenni a pill, kark, puff! ... A két lényzó, mint egy par esztendőre előbóli, ugtrandózt körülöttem, hol nem láttam lépéze, hol meg hültsótao viányoz.

Hiba! elrokodtem, hába égettem fel tati a tehetetlenségemem verseniet kaptot csosz nek, hába szöködöttem, fénygöngyötem kérelhetlen volt és rúnökoldalom, jóvezéskesen meőtrt jéthéde szíven. De mint minden föl dolog, a szövedés is máludát, az énsinnamát is megelégelte az egy küldöttyávan sissenlenl zápor, hogy a félreleszédő, siklózóva futottak be a háziköba; hóhórom meg egyet karomkodott, meg egyszer elővetelt „szegzugruak, kaptus főlvny!” nek auzánk — szabadon bocsátott.

Azaz a kovés szusszal, a mi megmaradt bennem, fölbeszéltem és fújto tagadni mint számdóm, vonzóvós, utának erjedtem és meg is érzektem ugy előglábilan strinasal állapotban, halálalisan elbagyálva, főng adúzva a hűdelétség áthúdo.

Csak később mondtá meg az a kedves Czompó Laci barátom, hogy az egészek ott volt a mestere, (a mit ugy is sejtettem).

volt az a ki fogadásból risedett, léprekerített, hogy kigyógyítsam féltékenysémből.

Ugyan megadta nekül Móta ez a kaland rajtam megcsúsz, meg félbélkőli vagyok és ha az územ szénmály trüük egy csosz forma szoros átvált, a hátán is borzongom kezdett. Azóta észleltetölves respektussal viseltetem a — budakeszi szőlőt nem!

Mint itt öbök rozsdától melett, megcsom bagyadt fényedél, és mikor t, nyag elvagyom, meg reglémorsóztatók e könyvmelett kétölti soromait, en meg mindig töpredek, hogy olyan ritúl risedett: az en hufangos zomborban, a rajtam elősödlen kacozó Czompó Laci, kinek mindent megbeszéltem, de ezt a esélytét soha; mert azt a szövedést semmi szinü moshatja le a va tegeletül, hogy ferri létetere olyan erősönsa „elláttor ket „hóty!”

Pedig valahányszor eszembe jut e kaland, olyan jóízút kavokot rajta, hogy a sítóvami kieselőrlök hót!

A sötét- és csendes-utca.

— Saison-morte-tarczaezikk. —

Igyó, uram és hölgym, sötét és csendes... A nap mely hírbőlfevel sugározta Zombor sz. kir. város kolomban egyaráng utcait és tereit, fényözömlen mindenütt deüt és mosolyt araszt, csak a sötét-utca sötét és csak a csendes-utca csendes. A nap-

Ha együtt van, akkor az ipar-tület megalakítása kérhető.

Mindegyikébként — ha szükségnek mutatkozik — bővebben fogunk értekezni.

Országos hírek.

— jul 23-án

Türocz megyei kivándorlások. Türocz megye közigazgatási bizottsága a kormánytól ötéveskedést kéri a türoczmegyei kivándorlókat illetőleg. A nevezett megyéből már régóta igen sokan vándorolnak ki Oroszországba, hol sáfrány hazaszáll gazdálkodásra, a munkáért lesznek csak növelni a csavargók számát.

A miskolci országos dalárúnepegy érdekeiben az országos dalárszövetség elnökségének megbízásából a szövetség titkára id. Ábrányi Kornél már leutazott Miskolcra, hogy az ottani bizottsággal az ünnepélyes részét megállapítsa. Az ünnepélyek 7-én végre szükhöz 11-ig tartanak, mikor a zárkönyv lesz, melyen pályadíjak osztanak ki.

Az országos kiállítás épületeinek készítése serényen halad. A király pavilon építései e hó elején kezdek meg. A műcsarnok falazatát már emelet magasságáig fel van rakva sőt a két helva már tető alatt lesznek. Az ipar csarnoknál befejezték a négy szögletpavilon vaszerkezetének felállítását a legközelebb hozzakerülnek a fűdésházák.

— jul 24-én

A miskolci országos dalárúnepegy eddig 36 dalára jelentek össze 706 taggal, a központi bizottság 11-én, a múzeumból körörel 15-én, a sajtó képviselői közül 14-én 14 dalára csak képviselőket küld.

Jó(?) testvereink, a horvátok szintén kirándulást terveztek Prágába, hogy az ottani nemzeti színházat megérintsék. A kirándulás tervezői azonban e 20-23-án zárult tartották, melyen elhatározták, hogy nem mennek Prágába csak azért azért, mert a csehek a magyarokat oly szívesen fogadják.

Ceyloniak Budapestben. A budapesti állatkertben egy érdekes karaván telepedett le. Ceylon sziget lakói, a szingáliai utók fel satorfajukát. Harmadikként vannak s magukkal hozták háziállataikat, hazaiakat kunyhókat. A naplajok tárczáikkban ismerték őket.

Az aradi nagy hadgyakorlatok József főherceg augusztus 27-én meg Gál Ede lovassági taborok és Nyári Adófi báró kíséretében.

Egyveleg.

Liszte fult. Hiebra Albert nevű munkás az I. pesti pozorniai részvény társulat gazdalmának példásan a lisztgarmada fel-

forgatásával volt megbízva. Hiebra a garmada alján kezdte a forgatást s a liszt alsó részét annyira beásta, hogy a padlásig érő felső részt egyszerre nagyrészt alát tette. A szerencsétlen munkást maga alá temette. A közömbös levő munkások azonban elkezdtek a lisztet lapátolni, de mire Hiebrát kiemelték már megvolt halva.

Hősies szökés. Párisban a mulkor Jean Villa neve egyút lopásáért a mulkor Jean Villa neve egyút lopásáért megkísérelte a szökést, mielőtt előtte jobb lábat s korházba kellett szállítani. A tolvaj azonban elől feltört a lán a gipsz kötetet s a győzelem kötelecsinált, a melyen öötöt lábbal ereszkedett a kerthe, a hol már valószínűleg vártak. A rendőrség azóta sehol sem akohat nyoma. **Kolerában halt meg.** Dr. Brazaizini veronaiban plebanos néhány nap előtt kolerában halt meg. A dolgot már csaknem elfelejték, mikor titkos felejtetés érkezett kormányhoz, mely szerint a lelkeszt saját eséléséig megérte meg, hogy nagy mennyiségű inasgárból álló birtokait eliskaszhassék. **Kifogott a vegrehajtón.** Nagy úriasszonyt el Bésben egy varró leány, pedig egy volt más birtoka egy forró szivnél és egy varrógepelt. A fizetés természetesen nemesszivi emberbarátok vállalták magukra. Azonban egyszer mégis csak szatonya juttat a leány s több kifületlen számláért vegrehajtatás rendelkezelt el ellene, de a vegrehajtó a szép varró leányon kívül más semmit sem talált. S midőn észre vette, hogy a leány szöke haja nem igazi, hivata, a leányt a szökésébe adta, de a leány ezzel nem törődött semmit, levette kabátját a rózsát s főjele tette, mely a peccsételéstől a szökésébe adta. **Vegrehajtó eredménytelenül távozott el.** Megnyugtató rendelkezelt, hogy a kolera elleni tesztő övintézkedések rendezete, kolera ellen tesztő övintézkedések rendezete, kolera ellen tesztő övintézkedések rendezete, kolera ellen tesztő övintézkedések rendezete.

Tizennyolc seb egy nőrt. Veturini Vittoria kit a "szép florenzi nő" néven ismernek párbajra szólították okot Caesari Perrini és Witt Jenő között. Witt ki egy régi viszonyban élt a szép kalandorúval, kár párbajra hívta Parrinit s 18 sebet ejtett rajta. **Hogy győztek a heilbronniak gy ragettkörökben.** Semegre heilbronniak gy ragettkörökben, Semegre heilbronniak gy ragettkörökben, Semegre heilbronniak gy ragettkörökben, Semegre heilbronniak gy ragettkörökben.

Logika. Egy újonnan szerződött kormorona levelet kézbesített úrnöknek "Mari" támadrá az úrnó — "nem tudod, hogy a levelet tálcán kell behozni?" "Igen asszonyom" — feleli — "de nem voltam biztos a felől vártam a nagyságos asszony is tudja."

Ön-gyilkos gyermek. Dessauban egy tíz éves leány gyermek, mert egy félret eliskaszták

kerék, húnók, s egész tragikomédiává nőtt ki magát egy-egy megapoklonáló lónak a zivilizáció iránti érdeklődésnek.

Azok ez az esték. Milyen esték voltak ezek! Meg alig szükhültek s csak hogy a szegénytelenben túlipörösz lett, már megerőlt az ablak-konversatio, mely rendszerint egy cikulus vitasusot alkotott, koros-körül mindenütt meg lévő a barátság-alkotta villamos összeköttetés. Egy nagy család volt a sötét és csendes-utca, melynek minden tagja szíri rokonságból állott egymással, s bárha a társadalmi állás a fejeket kissé jobbra vagy balra rángatta is, az orrokat le és föl peckelték, az ajkakat édes vagy savanyú fanyóra szorította, — azt édes család volt ez, mely jobbra öszegvült egy eresz alatt, mint a felekedés, s együtt úzte el unalmát holmi pokolok történetkéi elmondásával, melyek fölött sokszor nevetni, sokszor talán síri is lehetett volna. Ki milyen hangulatban volt? A félig kitárt ablakok mögöl olykor édes harmóniás áradt ki a zongora mély akkordjainak, melyek csak a pedál kissé túlerős nyomása tett néha viharosra.

Szép, zamatos magyar nótákon álmodoztunk, s aliminkába létezőtük a zongoraszó pezi kezdésekként, s gyökerebb azokat az ábrándos szemeket is, melyek képelebe egy ismeretlen jött költő — nézők, ott képelebe valamelyes tejesedésebe menő vágyait, valamelyes érzelést vezelt önjárt. Mert a sötét és csendes-utca lakói — hi zonyomra mondóm! — mindannyian szerelmeseik. Igen ám, ki a feleségében, ki meg férjében, ki pedig a máséba. S van (jokban mondva volt) a sötét és csendes-utczának

viszó élte magát. — **Bánko pusztító.** Egy budapesti háziur a mulkor 40,000 értékű értékpapjainak szelvényeit olíva olajba vázolta. 24-én reggel pedig 14,000 forint volt a ki takarékpénztárból s kint, szójába be zárkózva, tűzbe dobált. Kézelneli a rokonok remélték, kiket a gyermekeknek házi úr ezáltal szintén megöröveltett.

A tétlenség.

Politikai lapjaink nagyresze, háttér forliva a Nemzetnek és Pester Lloydnak, egyéni hozogatójak e címet, talán azért, hogy e kormányt ostromolhassák, de hiába, mert a kormány sötét és a fontebb cím, nem csak réa nem illik, hanem még rajta is marad az aeternum, mert ki meg botránokoz meg Horvátország magzatartásán, nyugtalan-ságán?

Tartomány-gyűlésen hallatlan felszólalások, vakmerő követelések hangzatosak elleneünk; sötét lizító mozgalmakat átitelték Horvátországban, — Bosznia, — Dalmaciába és a vele rokon erzelmi tartományokba is. Honnan e vakmerőség?

Tasfic kormány, mely — secreto — ügyis a horvátok malmára hajtja a vizet, még nem oly erős, hatalmas, hogy az összes szláv tartományokat Magyarország ellen sarkban tartsa?

Nem, ennek csakis a Tisza politika, annak tétlensége és tehetetlensége az egyedüli oka, melynek számtalanúrszó (nem számtalva a gyakorlati műsor címer kérdést, főme elvindokálását, a sokban változást) módjában állott volna, és allna a majd — illészó horvát tartomány-gyűlést, Starcecsny — a cynikus Dioenes — és követelőit, kik csak szűgyen-foltai és nem gyongyei a magyar koronának, Augias istállójelek, a Száva vizével megpíszítani.

Starcecsny, a horvát Miletics, a piszkos párvércz, ki külsőre is ruházataira nevére olyan, mint nálunk bármelyik hazala, o k követi, mint valamely asketa, csakis 14 nap után váltának tisztá ingat, felső ruhát pedig öt év után, kalapot — minden hatodik évben, de ek or is csak úgy, hasznapan fözése van szűsség, há a férfi van hivata vá eyelten örödisával a vádikálókó élere allni és Magyarország s árral dobálni, a tanuló ifjúságot handabandáival félre vezetni, bennük — magyarokat kutyának, az oroszokat testvéreknek nevezni?

De nem így-üljék tölle a bókot és a orosz kenesusa fíle való zórást. Lehet protektorok akár Tasfic, akár Girc-akol, végdhet köztünk a muszka rubel nekünk az mindig, mert tudjuk, hogy a horvátok rég elfeledték Szt. László szeker ezes csapásait és Kálmán király sok átvos reformját, ök jelenleg csakis a brutalitás feyverete támaszkodnak, habár: Grave ost illis contra stimulum calcitrare; mert el magyar áll Buda még csak a kormány legyen talpon, ne tétlenkedjék, ne várja, mi a horvát-

mondta volna nekünk, — nem, azt a titkosat minitronuk másnak szánjak mindig.

Ez a "titkosat" hétköznapi nyelven "pletyka"-nak is szokták hivni, hah! de lett legyen a sötét és csendes-utca bármilyen parádéban, a "pletyka" kgyőztes megörömet benne s gyűrüti kőze zongoráján nekünk legutóbb his részét, legérdekezősebb pontját — s addig-addig ropogtatta, míg kiforogott mi voltából, s a mi meg józan szömmel tisztá barátság-számba vettek volna, vagy lefelfelh állásán szerelnek, azt a "pletyka" kgyőzőtlő megigézték szem most profán szoleknek láttá, hétköznapi lyaisonnak. Így kózeltek a sötét és csendes-utczai nebulngy gyuruk, melyeken — a mig nem minket illetek, — jól el lehetett mulatni, de bezeg, mikor fölünk szöltk...

És mindezek dacára kiváltásigos, sors közegyenének kell azt tartanom, a ki it lakhatott. Mintha ez az utca nem is tartozott volna Zomborzob, mintha egy kis oaz lett volna az indifferensnek sivatagán... Csak itt érezhettük jól magunkat, — ezen kívül pedig már elepedtünk a közony szójáitól.

Hanem hát mindennek egyszerre vége szakad! Egy szép július reggelen a sötét és csendes-utca sápadtan, kisirt szemekkel, sötétes sötét reszvegézővel felt ki a gyóbból. Sötét és csendes-utca. Sötét-égye mely gyázat, csendesegye mely bánatot jelentett. A dolg egyszerű. Volt napja, — elhagyta, volt holdja, — az is elhagyta, volt szilaga, — az is lejtett valamely fűró árnyas fasorai köz. A világság hagyott el bennünket és sötét-ségben maradtunk, a kedély, az eszirt hagyott el, — s csendesek lettünk. Három gyönyörű szép madárkánk volt,

póknak minden sikerül, ok ügyis pokjos gyerekek, azért öljük meg mór a horvát-kerdest, mert annak elé ellennük irányul.

Vesse azért kiki elnejebe e sorokat:

Tán azért legyenek telenek, Hogy onhánk emészen meg? Minek nekünk oly barátság, Melyben jövőnk sirjat átsásk?

Lám a dalmát és a horvát Bajnok Ameri csak urat? Hat meg jó Horvéczi meg, Mintha csak ledogott volna?

Mára héli öt bosnyák, albán, Maga lában nem állhatván, Vigyáz azért hat jó magyar; Sok az elem, vizet zavart?

Mult századok zivatára, Ha magyart élrén tartja; Szent az ügy, érte halli jó; Halli mire ut most bolcsz Clló;

Legyen olyan Magyarország, Mely egyedül azért sovarg; Hogy hálásnak ézzék, kelet Felje, meg csak félri lehet!

Ez helyeshi majd a világ; Ha jövőbe melyen belát; Feljátja hogy csak az a rosz; Ha nyakunkra no az orosz

Csernui Gero

Kolera. — jul 24-én

Hevesben a hatóság kiküldötték által egy halállal végződo kolera noszt-rasz konstatálattól.

Munkás strike Marselleben. A marselli munkások felhasználják a kolera által eldögztöt panique-ot arra, hogy gazdájuktól nagyobb bert csikarjanak ki. Szocialista gyűlések napirenden vannak.

Lyónból jelentik, hogy egy Marselleből odaértek nő kolera tünetek közt meghalt.

Kolera nostras Milanóban. Milanóból jelentik, hogy ott egy hatvan éves ember halt meg kolera-nosztásból.

Marselleben jul. 23-án 51. Tonlonban 47, Arlesban 8 kolera-haláleset fordult elő.

— jul 25. **Dr. Koch** tiltakozik az ellen, hogy ok kénszerűségöl fosztótket volna meg, hanem o legnagyobb készséggel hajolt meg a desinfekciót eszközo orvos előtt.

Marselleben 63, Tonlonban 49, Arlesben 9 ember halt meg kolerában

Hírek. A r. kath. egyház vednökség ma d. e. 10 órakor a városzhaza kistermben gyűlést tart.

Ugy látszik a rendőrfőkapitány nem akarja tudomásul venni, hogy a Juhász korcs megvégződése, udvarában 12 díszot hízal. Már egyszer felvittük az ügyelmeit, de még mindig a baj orvoslása nem történt semmi. Ha most sem jön a költ-lessegtől mentes rendőrfőkapitány a hírlik jelentés fogóttai a helygymnasiummal, hogy a köz-egészségre oly veszedlyos díszöblázó elát-volességek a város kelfő közepében.

Nincs ugyan tudomásunk róla, hogy ki keszihi helyben azodavánok, eleg az hoz zái hely csak fellig van megelőléssé soduz zai a palaez. Hiszen a megelőléssé soduz is nagy hasznát hozhat, boldé, ha még a gyártó is takarékoskodik, mit nyér a vendég. Figyelmeztettük a gyártókat, hogy dlyonem ne fűvédjék a közösséget, mert még nekünk is, hogy egy szép napon nem kell többé a zombori szoláviz, hanem hozatnak Apa-tínból vagy akár homann.

Mult csütörtökön volt Kiss Ludovika k. jubileumát, zultot szünök mellett. A művésznök minden helyén utáni zajos lapsal (tartették ki, amit mellőz meg is erde-ment. A műsor egyik lezsehol részét képezte. Mutatványok a hintázó lant-on eladte. Kiss L. k. A művésznő Miss Wanda földi ára a legkamatolabb mutatványokat vitte véghez. Utána említtet érdemel Varadi a ki két kis fiural az új nevezett „Ikarus” játékokat végzete. Aztán a kis kauszokom. Pénteken a Girardi testvérek első vendég-lette mindenben sikerült volna, ha az első el nem mosta volna. A színkör zutolási vii megreve, ugy hogy még szkeket is kellett allitani. Ma a Girardi testvérek harmadik vendégletése.

E ho 25-en esteli 9 órákor nagy vihar vonult el városunk felett. A veteskenek csak az apatini uton vonuló szautofoldékon a-rott némi kart. A villám több helyen sujtott le.

Herczbergner Sandor zenekara mint hírlék elrandul Zomborból — Apatinra hang versenyeztén.

A Szabadkan idözo budapesti női ze-nekar halomosa szerint a napokban váro-sunkba érkezik, hogy üthelyt egy két hang versenyt rendezzen.

Dr. Karlz Adolf karlsbadi fürdő orvost, omán hazatéro bácsiégye földének a leg-nagyobb elismeréssel emlegetik, mint szak-va-tyot z szagronum lelkiismeretes orvost, a kinek kezelése alatt a beteg nyugtatón nehez sorsa elé. A többi közt Gyuevich Zakar és m. militicsi nagybirtoke s zombori ügyvéd szerelmű általa ügykezelhetett s a legnagyobb elismeréssel nyilatkozott róla. Ájánlunk a jeles orvost mindezek figyelmé-be, kik egészségük helyreállítása értekeben Karlsbadba utaznak.

E ho 22-en hunyt el Fratericsves Ka-rolina, Fratericsves Ignác és. kir. val. b. titkos tanácsos lovassági tábornok a magyar kir. testőrség kapitánya, a 12-ik huszárez-red tulajdonosa és a vaskoronara rend lovag-jának nővere Zomborban. Beke peraira!

Az ujtverbaszi felekezeti jeleg neküli nyilvános almanachummal egy latin-magyar nyelvi tanári allomásra augusz. 18-éig, 700 ft fizetés mellett, pályázat van hirdette.

Sajtótervek, Közma Sandor kir. fölgész sajtótervet indított a szabadkai „Szabadság”

— de kirepültek a kalitkáiból, s most többé nem rezgi át a szelei nyári esték hus leget a zongora bújagos dallama. Elmentek, hűt-tenek lettek a mi jó utcainkhoz, itt hagytak bennünket egymagunkra.

De nem örökre...

Csak néhány het még s az ősres fész-kek ismét meglének, a sötét és csendes ut-cza visszanyeri angalyi lakóit, — megvilá-gosul lelkünk éjszakája, zajongó örömtől ara-doz csendes szívünk.

Igen, ók visszajöttek, így utjong ben-nünk egy megnyugtató öntudat. . . A sötét-és csendes utca már is készül fogadtatun-ka. Láthatatlan diadál-ívek fonódnak össze utakon, melyeken csak általuk olvashatólag van felirva a szivegyes „isten hozott!”

Hadd is jöjjenek. . .

Egy-egy idefélygett gentleman már is vágzó szemekkel mered alakikaiba, s lesi ott villogó tekintetüket.

A néma zongora is fölözg örömeben jóttükre, s van bizonyára az ő szivükben is egy titkos búja a vágyának, mely meg a zongora akkordjainál is edesebben rezg a viszontlátás örömein.

Ah! csak odaj lesz még a sötét-utca sötét és csendes-utca csendes; azontúl engedélyt kér a táncostól zenének „főnyes és zajos-utczára” való átváltoztatásért.

mi ny lap ellen, egy Jankovich felső száme-lyet sőtö közlemény miatt, melynek címe: „A fő-pánnak.” — Mikosovits József zentai ügyvéd pedig a „Zentai Előér”-ben indított sajtótervet.

1846-ban és most. Ha most a kir. törv-szék valakit maga elé idéz, ha mindjárt tanúkérd is, olyan akázt ad ki, melyek ér-telemben még elővezetetéssel is fenyeget, ha az idezésnek nem teszünk eleget. Ilyen a formuláreya. Ki telet róla? Hogy mikép idézött a következő hítelez adat tanuskodik: „Nemes Ura! Tettes Bácsvármegyének tiszt-ügyvédje mely keresetet — támaszított cím-zett uraságot ellen azt a tullanpon olvasható-rosait bünvádleveltel hítelez másolatból bö-ven áttalánlja. Ezen keresetnek felvetelére kellő tárgyalásra és ha lehet, végbírálásra fóra folyó 1846 évi april 30. napjárt tuzim ki oltorjánom, hogy akkor 30. napjárt, jelesül pedig a megye nagy palatájában tar-lando fény, törvényszék előtt személyesen megjelenni s jogaira felügyelni el ne mu-nyoson — a tettes fény, törvényszék m-nden esteze azt teendő lévén mit törvény és igazság magukkal hozandának. Kelt Verba-szódot april 16-án 1846. Czímzett uraságot-kész köteles szolgálja. Kuczy Antal Bácsvármegye első alispánja. Erdeti bü-nyéví level hítelez mása. Tettes Bácsvármegye tisztí ügyvédjének mint felpersének. — Nemes Kanko Benedek, Kanko László és Csorpus Ferenz és. militicsi lakosok vádlott-alkoperek ellen. — Mely a fentiszelet vár-lyongése fény, törvényszék elébe az igaz-ság kiszolgáltatásra vegett ekként terjesz-te: Mikep nevezett alperesek 1845 évi de-zeMBER 30 napjárt megolozott eskü Gi-ronozsz György nemes Baranya-megyében-kelekedő Kis-Kozsogh, másémt Batina ne-víti helység lakosától özveszen 15 éb-tersest vétkesen elutaladományi s eként a lopás bünnebe keveredni nem re-verték. Mithogy stb. Ugyazért kéri a felpersis tisztí ügyvéd nevezett alpereseket egy rövid, mindazonáltal törvényes hatá-riónk kiszabása mellett a tettes fény, túvszék elébe személyes megjelenés idezetni, őket az illeto kar és költsegek megtértesésén marasztalati nem kulmben vetésüköl-vellet önkenyes keményebb büntetéssel megfenyitetti s mindezekre nevé, a törvé-nyes végrehajlati elrendeltemi stb.”

A „Razender!” A nép szája így ne-vezi azokat az utazó ügynököket, a kik nagy városi kereskedők czegek megbízottaikent mutatkal járják be a kerek földet, s ö-zevetítik a bevaislárlat. Van annak az öze-veztéknek egészen helyes értelme s azonkí-vül találó is. A „Reisender” legtobb es-eten csakugyan „Razender”, — kivált ott,

ha hol magát „ur-”nak érzi. Ez pedig a ven-églokokban eskik meg rajta, a hová száll s a-hol azt hiszi, hogy a vendégolot kezde-ve egészen a házozó komondorog mindenkí-kenek előtte alázatosan farkat csóvalni, s é-mek fejében ö nem tartozik egyebet, mint a szobalányt kiragni a szobából, a szoba-pincéért fölpofozni, az étkezhöz pincér-ért oldalba bökni, a főpincéért leszamarázni, magát a vendégolót pedig lebujkosaráró-koq nevezni s csúlni akkor skandalumot hogy minden az író vendég szetszálljon. Egy ilyen jeles peccizott volt alkalomú-ly h. ö. 25-én est 10 óra tájában a „Valáz-ékirt” szálló kerti helyiségében alaposan szembegyvenni. Ez az ember valóságos-álbumgött. A hírtelen támadt záporozó kö-vetkeztelen börtöndjé, melyekben állótog-nyom eszikipok voltak, megzárták „jélelet” a folyosón feküdtek. A záporozó becsapokot-koq folyósóra s bizon megázott ott minden-lyabár egy olyan börtön, melyben főm-ésipke van (2000 frányi érteku?) bizony-ára jóval szerkezteti, hogy sem egy fű-záporozó ellen ne tudjon állni. A „Raz-ender”-nek, a ki nem adta át a vendég-olónak börtöndjé, rendeletet nem adott ki, hogy börtöndjé szobájába vigyék, hanem a mint megérkezett, — elment a komédia-ka; mit sem tudvane főm börtöndjével, s onnan aztán derekasan megázva víz vizsz, hogy remülvé tapasztalja, mikép a börtön is vizes. Egyebb se kellett. Csopart az ak-kora skandalumot, ordított az oly főm-án, hogy jóraváló ember csakugyan „Raz-ender”-nek nezhette, Száda a vendégolót, Zombor, a provineziát s egyre a sajtót emle-gette, mely méltó föllabborodásnak elég-lett szerzend. Odalotkodott egy helyb-íntelligens urak által elfoglati asztalhoz s m-indenáron annak akarta búbanát elpana-solni, ekközben használvla olyan kitéleket a minokéért esodák-esodája el nem utlotta-otthon. Az ilyen utazó diszere valik annak a czegeknek, melyet képvisel. Neve kulmben Schmitzer.

Egy igen hasznos hazai eszköz elarutására ügynökök hetitüzessel és magas provisióval azonnal alkalmaztat-kan. Hol? Azzal szivesen e lap kiadó-íhivatala ad felvilágosítást.

Mai számunkhoz csatolva kesztik o-lyasónk Gutjahr és Müller budapesti elso-rangú gégykar képes Gégygézeket, melyre külo-né sen gaz a közönségek figyelmét hívjuk föl. Ezen ezek kulmben már az ökből is ismer-e-tesre, mert jónevü kereskedők is onnan hozatják eladásra szánt gépeiket, s gazda-közönség is többször meggyóződhetett már a gépek jóválló jóságáról, tartó-ságáról s a mi fö: olcsóságáról is.

Kiss Adolf igazgató tudatja velünk, hogy a pénteki előadásról megmaradt feljegye-ki mai vagy kedvetlen előt esetén a legköze-lyebbi előadásra érvenyesek.

Felhas szerkezeti és kiadó-lapnyilvánto-ás:
MÜLLER GYULA.

26139. sz.
IV. 1884.

PÁLYÁZAT.

Az 1884—1886 évekre Zombor városában az egész megye területére alakított adófelosztásmási bizottságnál, a jezyói teendők végzése két díjjal áll-omás egyenként 2 forint napi díjjal há-rom havi, vagy ennél tovább terjedő idő-tartalmára bétőlendő.

Az ezen előmost elnyerni kívánók felhivatnak, miszerint képzetségeket, szakismereteket, de kulmben a fogal-mázási szakbani jártasságukat s erkölcsi magavisleteiket igazokl okmányokkal el-látotat folyamodványukat ezen hirdetem-ly közöletétől számitva, két hét alatt nálunk nyújtsák be; később benyujtott folyamodványok tekintetbe nem fognak vétetni.

Magy. kir. adófelügyelő.
Zombor, 1884. évi júl. hó 23-an

DUCHON.

A Dr. PETRI FÉLE fertőtlenítési por.

Ezen általán ismert, a budapesti főorvos hivatal és más szakfelrak által vizs-galt és a fővárosi tanács által az eszess hely-ebeli iskolák használatára erendelt, valamint az annak idején itt helyben működött volt typhus epidémia bizottság által, a kertületi elő-nyosságok alapján fertőtlenítési por, mely a Rókus körház, ugyazinten minden fokjában, számtalan más helyben és vidéki betegházak-ban és az általi főleggyógyász rendelőire és eszess magy. főleggyógyász használatára, a m-ki és máj magyar vasutának, az osztr. állami vasutaknál, elz pályáynál valamint a budap-esthi fővontat pályáynál bevezetettelt, s mint nem kevésbé magázott, száztalokos, kave-risak, gyarak, maszintéskények a legna-gyobb ötszemesnek orvend.

A Petri-féle por a leghatasosabb, legeg-ésőbb, legezteszerűbb, legkönnyebben kezele-les és legezporabbá fertőtlenít, azazg. Használti magázott s hiv iszonyfőnyökönge-n
Főérték: MHSK THYSBARKS-nél
Budapest, király-utca 47.
Árak: hóruk 05 kúval 4 ft, hóruk 100 kúval 8 ft, 5 kúlos csomag 60 kr.
Budapest, 1884. május hóban.
Dr. Landau N. Dámanyák-utca 16.

A MOHAI ÁGNERÁS FORRÁS

SAVANYUVIZ

hazánk egyik legszennsávdusabb

kináló szolgáltatást tesz főleg az emésztési zavaroknál s a gyomornak az idegrendszer bántalmain alapuló bajában. Altlábban a víz mind azon korokban kiváló figyelmet érdemel, melyekben a szervi élet támogatóssá és az idegrendszer működésének fölközöszése kívánatos.

Borra! használva kiterjedt kedveltségnek örvend.

Fris töltésben

ÉDRESKUTY L

magyar kir. udvari ásványviz-szállítónál

BUDAPESTEN.

Ugyazintén minden gyógyserzettárhban, fűszerkereskedésben és vendég-íőben

Kempelen Imre főhőrmegyei ügybirtokos tulajdonát képező mohai „**ÁGNER**” ásványvíz-forrás telepén 1883. november hóján bétellett az

egy millióodik palaezki Agnes-víz

mely magázott képes versetesebb eseményt, annamint azon, mint karcsuaknak a legké-vebb (tenálisa) óta képvöl aszvárvizet: csapart előt. továbbé a hátsó-telepétől bétellett.

Főraktár Zomborban:
Falczione Gusziav, Weidinger S. és Zs., Hrabovszky s Strlich és Heindlhofter Robert uraknál.

Piripócsy



Különszen figyelemre méltó a hírneves Dr FORTI-féle **S E B T A P A S Z,**

mely rendkívüli gyogyereje, orszálo, érlelo és fájdalomcsillapító hatása által leggyorsabb, leghatásosabb s egyszerűbb gyökéres gyogyítást eszközöl különösen bajokon. Ily bajok a torokgyulladás, legelsőként, lókes-borúság, hárgás gyík (Croup, angina) mindennemű megfertőzés, haragsz, seurus vagy égés által tonálható sebek, megtorzítások, darázs- vagy méhszúrások, kórok, fekélyek, zuzatok (contusio) meglepo gyors fájdalomcsillapítással — rögzött dagadtok, gumók, tályogok, pokolvár (carbunculus pustula maligna) megkeményedések, gúnydisek, verőlesek, minden mérty-betegségek, górvélyek, fekélyek, fagydagadt, ujféreg, koronatorz, valdus, tégelyvár, csontsz, kifeszítés és megfázások, helyi csusz; továbbá a szules után láthatlakadások és sebek, tajos, fekélyzet vagy már genyes noi mell Sok no már csirahat un emlárolt, a különben elkerülhetetlen életvesdyes sebészeti műtet megelőzőesél — egyedül ezen jeles seb-tapasz használata által menekül meg.

Végre a testbe teljesen bemélyedt bármennyü száka vagy darázs és méh fulánka csupán ezen tapasz rövid ideje folytán annyira előtűnik, hogy aztán a testből közönségesen szabad kézzel, sebészeti műtet és fájdalom nélkül könnyen eltávolítható, mire a seb gyógyulása nemsokára bekövetkezik. Ezen megbeszélhetlen gyógyszer, melynek jelessége leghitelessebb egyének számos és különös kivonatra bármikor lemutatható bizonyítványai által már régen a legfényesebben elismertett rendi vüli és a legkülönböztöb esetekben megpróbált hatásánál és feltűnő sikeres eredményeinél fogva, melyek használata által még elavult bajokban is elértetnek, jól megalapított és elterjedt hívet kötségebevonhatlanul igazolja.

Legkisebb csomag ára 35 kr., nagyobb csomag 50 kr., legnagyobb csomag 1 frt kovanalati utasítással együtt postán 20 krajt több. Kérj frívi kiküszb szállítást nem teljesítetlek.

Rözponti közlemények rátk: Párisi Török József gyógyszerész úrnál közlésre 12. sz. a. — Továbbá kapott: Négyden Kovács Albert gyógyszerész úrnál.

A t. cz. gyógyszerész úrnak, kik rástart elválni hajlandó lenének felszólítottak miszerint a részben ajánlataikat ezen gyógyszer készítőjéhez **Forti László-hoz** czimezve: (Budape t, 1-ső ker. vár Nándor-utca 3. helyükön) sziveskedjenek, ki megrendeléseket pontosan teljesít.

Válok barmenny sebek által megfertőzések az által közleményei helyes vagy postal úttalvay, vagy utasítv postán küldet és legpontosabban teljesítetnek.

ZOMBORBAN

csak a NEW-YORKI Singer társulat vezérügynöke

NEIDLINGER G.

által iskola-utca 215. szám, Csarsch-féle ház, rendelhető.

Más nevű varrógépkereskedőknek, helyben vagy máshol Magyarországon, az eredeti Singer varrógépek ismét-elárulását végezt nem adtnak; s másoktól a Singer név viszállásával kereskedésbe hozott gépek csak utánzott német vagy bécsi gyártmányok.



Margitszigeti gyógyfürdő.

Budapest főváros közvetlen közelében.

35° R. meleg artzi forrás — porcellán-, márvány-, kád- és kőfürők zuhanykészülékkel — nagyszóró kert — 300 teljes kényelemmel berendezett szoba — társalgási terem — kül- és belső udvarok — naponta zené.

Korallakok, melyek ellen a margitszigeti hévíz kedvező eredménnyel használtatott:

Köszvény — az izmerek, izmok, csontbántány, id-gyűvelés, idült csusz. A csúz, köszvény, erómi behatások, typhus után fellépe hűdése — Szűk — Csontbántalmak, csontsz, i-ni bajokat és külsérteseket követő elváltozások. — Fajalmas hók, merevség, hűdés — Bőrbántalmak.

A hévíz helységei eredménnyel használtatott: idült gyomorhurutnál és alhasi pangásoknál. A szigeten van gyógyszerár, elátva mindennemű ásványvizel. Rendelő orvos: Dr. VERZAR. Bérleteknél ugy a fürdő, mint a menetek egyttel váltással árleenged.

A szigeten lakó fürdővendégek a fürdő használatát és a meneteknél előnyben részesülnek. A fővárossal örökint kétszer közlekedés.

A fürdő-Idény május 1-én nyitvatott meg.
A lakások megrendesek a szigeten a felügyelőség irodában. Iskolai árak aug 20-tól 20°-igednek Budapest. **A margitszigeti felügyelőség.**

KRONDORFI

Savanyu-Kút
STEFANIA
Koronahérszégno
forrás.



Foraktár Zomborban
Falcione Gusztáv
füszerkereskedésében,
azonkívül

15—13

minden ásványviz kereskedésében s a Restaurációban kapható.

A VILÁGHIRŰ Girardi testvérek vendégfellepte.

Van szerensem a nagyérdemű közönség tudomására hozni, hogy — bar nagy áldozatok árán — sikerült a világhírű Girardi testvéreket néhány vendégelőadásra megszerezni, akik bámulatos előadásokkal, ahol csak megfordultak, mindenütt elragadtatás tárgyai voltak.

Miután sem áldozatot, sem fáradságot nem kimélttem, kérem a n. é. közönség b. pártfogását ez előadásokra. **Ma vasárnap a Girardi testvérek harmadik fellepte.**

Helyárok: Első hely 50 kr. — Második hely 30 kr. Karzat 15 kr.

Kezdeté estifél 9 órakor.

Kiváló tisztelettel

KISS ADOLF
igazgató.

